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CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÚBAS
RUA ARTUR ANTÔNIO COSTA, Ns 4 8  CENTRO 

CNPJ: 1 3 .2 2 5 .0 5 7 /0 0 0 1 - 3 0  -  MACAÚBAS -  BAHIA

ATA DA SÉTIMA (7a) SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO (2°) PERÍODO 
LEGISLATIVO DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO (2025), DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE MACAÚBAS, ESTADO DA BAHIA.

Aos quatorze dias do mês de Agosto do ano de dois mil e vinte e cinco (14/08/2025), às 
oito horas e dez minutos (08h10min) sob a Presidência do Vereador RICARDO 
AZEVEDO LONGA, Secretariado pelos vereadores: MÁRCIA DA SILVA BENDA 
(Primeira Secretária) e JOSÉ OLIVEIRA NOGUEIRA NETO (Segundo Secretário), em 
conformidade com a Lei Orgânica do Município e o Regimento Interno desta Casa de 
Leis, deu-se início a sétima sessão ordinária do segundo período do ano de dois mil e 
vinte e cinco, estando presentes os demais vereadores: Ana Souza Santos Cajado, José 
dos Anjos Santos, José Maria Santos Souto, Marcelo Antônio Nogueira Costa, Ricardo 
Luciano Figueiredo Costa, Roberto Carlos Rocha, Roberto Oliveira Sousa, Rosenilton 
Defensor Araújo e Willian Silva Souza. Com a ausência justificada do vereador Nivaldo 
de Souza Cruz. Na primeira parte - Pequeno Expediente, observando que havia 
número legal, o Senhor Presidente declarou aberta a presente Sessão cumprimentando 
as pessoas presentes, internautas e ouvintes da FM 103,9. O vereador Juca Cajado 
pediu Moção de Pesar à família de Eunice Pereira Silveira pelo seu falecimento na 
última terça-feira, oferendo a oração do Pai Nosso acrescentando uma Ave-Maria em - 
prol de sua alma. O vereador Roberto de Zé de Enedina também dedicou a oração do 
dia pela alma de seu pai, o saudoso Zé de Enedina que no próximo dia 18 de agosto 
estará completando oito anos de falecimento. Em seguida, foi realizada a oração de 
praxe (Pai-Nosso) e após, o Presidente reforçou a Moção de pesar solicitada pelo 
vereador Juca Cajado, deixando sua solidariedade à família da senhora Eunice em 
nome de seu esposo, Fábio conhecido como Cobra pela perca irreparável assim como 
deixou sua solidariedade ao vereador Roberto pelos oito anos de falecimento do seu 
saudoso pai, uma pessoa que deixou seu legado de forma brilhante. Após, houve a 
consulta sobre a aprovação da ata da sessão anterior, a qual foi aprovada por 
unanimidade dos presentes sem retificação Na sequência, autorizou a Secretária a 
realizar a leitura das seguintes proposições: CONVITE PARA A PRIMEIRA FEIRA DE 
ARTESANATO DE MACAÚBAS que acontecerá no dia 17 de agosto de 2025 a partir 
das 07:00 da manhã na Comunidade do Almoço; INDICAÇÃO N° 121/2025 DE 11 DE 
AGOSTO DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor, Ricardo Azevedo Longa, Presidente da 
Câmara Municipal de Macaúbas, de autoria da vereadora, Ana Souza Santos Cajado, 
propondo ao Senhor Prefeito Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, a 
reabertura dos banheiros públicos localizados no espaço da antiga feira; INDICAÇÃO 
N° 122/2025 DE 12 DE AGOSTO DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor, Ricardo Azevedo 
Longa, Presidente da Câmara Municipal de Macaúbas, oriunda do vereador, José Maria 
Santos Souto -  Juca Cajado, propondo ao Senhor Prefeito Municipal de Macaúbas, 
Aloísio Miguel Rebonato, a necessidade da reforma e manutenção dos alambrados da
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adequações estruturais que garantem segurança e conforto aos usuários; INDICAÇÃO 
DE PROJETO DE LEI N° 123/2025 DE 12 DE AGOSTO DE 2025, “Institui a 
obrigatoriedade de capacitação em noções básicas de primeiros socorros para 
professores e funcionários de estabelecimentos de recreação infantil, e dá outras 
providências”, de autoria da vereadora Márcia da Silva Benda; INDICAÇÃO DE 
PROJETO DE LEI N° 124/2025 DE 12 DE AGOSTO DE 2025, “Insere o Encontro 
Macaubense de Carros Antigos no Calendário Oficial de Eventos do Município de 
Macaúbas, e dá outras providencias", oriunda do vereador, Rosenilton Defensor Araújo; 
OFÍCIO N° 593/2025 -G AB DO PREFEITO DATADO DE 12 DE AGOSTO DE 2025, ao 
Excelentíssimo Senhor, Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de 
Macaúbas, de autoria do Prefeito Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, 
solicitando que seja retirada a proposição n° 236/2025 “Que disciplina a atividade 
relativa ao fornecimento de terra e a produção, remoção, coleta, transporte e o depósito 
de entulho no âmbito do perímetro urbano do Município de Macaúbas; OFÍCIO N° 
109/2025 DATADO DE 12 DE AGOSTO DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor, Aloísio 
Miguel Rebonato, Prefeito Municipal de Macaúbas, de autoria do Presidente da Câmara 
Municipal de Macaúbas, Ricardo Azevedo Longa, encaminhando a devolução do 
Projeto de Lei do Executivo n° 236/2025 “Que disciplina a atividade relativa ao 
fornecimento de terra e a produção, remoção, coleta, transporte e o depósito de entulho 
no âmbito do perímetro urbano do Município de Macaúbas; OFÍCIO N° 06/2025 
DATADO DE 05 DE AGOSTO DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor, Ricardo Azevedo 
Longa, Presidente da Câmara Municipal de Macaúbas, de autoria do Ativista do 
Movimento Todos Pelo Saneamento Básico de Macaúbas, João Defensor Santana -  
Joe Kallif, solicitando o uso da Tribuna desta respeitada Casa em 14/08/2025 para falar 
sobre o Projeto do sistema de esgotamento sanitário da sede de Macaúbas e sua 
relação com o IFBA; OFÍCIO N° 16/2025 - ACIMAC DATADO DE 12 DE AGOSTO DE 
2025, ao Excelentíssimo Senhor, Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara 
Municipal de Macaúbas, de autoria do Senhor Reginaldo Dantas de Souto -  Presidente 
da Associação Comercial e Industrial de Macaúbas -  ACIMAC, solicitando dois espaços 
de falas na sessão legislativa a realizar-se no dia 14 de agosto de 2025 para falar sobre 
as mudanças que estão acontecendo na organização do Trânsito em Macaúbas e seus 
impactos para as empresas das regiões afetadas, sendo que a outra fala seria para o 
Senhor Joselito Pereira Lopes -  Diretor de Relacionamento Institucional da ACIMAC 
sobre a parceria com a entidade e abertura para diálogo e escuta; Ato contínuo, o 
Presidente fez um apanhado sobre as pautas que seriam tratadas na corrente sessão, 
ao tempo em que destacou a importância das cobranças feitas pelos vereadores. Após, 
reforçou o convite da 1a Feira do Artesanato que aconteceria na Comunidade do Almoço 
no dia 17 de agosto a partir das 07:00 da manhã, ao tempo em que agradeceu pelo 
presente e pelo convite, lembrando que terão palestras, apresentações musicais entre 
outras apresentações. Prosseguindo, convidou para fazer uso da palavra na Tribuna 
popular pelo tempo de cinco minutos o Senhor, João Defensor Santana -  Joe Kallif,
0 qual deu início à sua fala deixando suas saudações aos presentes e aos que estavam 
acompanhando pelos meios de comunicação. Após, destacou que o pedido de sua fala 
foi para falar sobre a relação do IFBA com o esgotamento sanitário, dizendo não tem 
cabimento os alunos da Instituição estarem procurando conhecimento no meio do 
esgoto a céu aberto. Sendo assim, pediu a conscientização dos vereadores e em 
especial os vereadores da base como Neto Nogueira, Márcia e os demais fazendo a
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andamentos do sistema de esgotamento sanitário que é o Projeto que já está sendo 
iniciado pela Empresa RK ENGENHARIA LTDA bem como não informa sobre o IFBA, 
tendo em vista que a sociedade fica a deriva sem saber o que está acontecendo, 
lembrando que as duas obras citadas, são ações importantíssimas para a nossa cidade, 
sabendo que é dever da Prefeitura passar as informações. Em seguida, tomou a 
liberdade e deu ênfase à fala do Presidente da Câmara em mandatos passados, quando 
o mesmo era apenas vereador, o qual fez uma observação na sua fala (Joe) na Tribuna 
em relação ao saneamento básico, dizendo que era muito difícil conseguir o 
esgotamento sanitário para Macaúbas devido ao custo muito alto, onde a prefeitura não 
teria condições de arcar com a despesa, precisava da ajuda do Governo do Estado. 
Diante do relato, Joe frisou a mudança que aconteceu, tendo em vista que hoje, temos 
um Governo do Estado encabeçando essa obra milionária que virá, porém, não ver os 
vereadores (as) demonstrando entusiasmo com as situações exceto o vereador Juca 
Cajado que falou sobre o esgotamento sanitário, com isso pediu muito cuidado diante 
do que foi relatado, lembrando que o SAAE -  Serviço Autônomo de Água e Esgoto, nos 
dias atuais, não está dando conta de atender todas as demandas referente ao 
abastecimento de água, imagina administrar um Sistema que enorme que será o 
esgotamento sanitário, sendo necessário começar a agir logo, uma vez que requer muita 
luta e muito trabalho, onde os vereadores tem um papel fundamental no discorrer desse 
projeto. Para finalizar, relatou que está sendo elaborado o Projeto do Esgotamento 
Sanitário abraçado pelo Governo do Estado, onde na oportunidade teceu 
agradecimentos ao Governador Jerônimo Rodrigues, porém, disse esperar que a 
Prefeitura não fique olhando para partido e sim pelo bem da população geral, ao tempo 
em que deixou seu contentamento em ver os representantes da ACIMAC presentes na 
sessão, deixando claro que o setor empresarial precisa estar juntos nesse papel de 
informações, se colocando a disposição de todo o empresariado e de toda a população 
macaubense para ajudar, pois esse é o seu desejo para que juntos possa ver essa obra 
do esgotamento sanitário ser executado. Findou a sua participação agradecendo pelo 
spaço. Após o Presidente agradeceu o ativista, Joe Kallif pela sua fala de grande 

pertinência e em seguida, convidou o Senhor Reginaldo Dantas de Souto -  Presidente 
da Associação Comercial e Industrial de Macaúbas -  ACIMAC para fazer uso da palavra 
pelo tempo de cinco minutos, onde o mesmo, após deixar seus cumprimentos a todos 
os presentes e aos que estavam acompanhando pelos meios de comunicação, destacou 
que o motivo de sua participação nesta Casa seria para cumprir a sua missão que era 
representar, orientar e defender os interesses da classe empresarial de Macaúbas e 
região. Em seguida, destacou a importância da nossa cidade em relação a vocação 
social e econômica muito forte, pois com mais de quarenta e um mil habitantes, 
Macaúbas recebe diariamente um grande fluxo de veículos, pedestres e ônibus 
principalmente vindo da zona rural e de municípios vizinhos, o que acaba gerando 
desafios no trânsito, agravados por ruas estreitas, falta de planejamento integrado de 
mobilidade, estacionamentos irregulares e pontos de carga e descarga desordenados. 
Recentemente, a Prefeitura implementou algumas mudanças no trânsito para reordenar 
o tráfego, as quais são importantíssimas, porém, tem impactado diretamente o comércio 
especialmente os comerciantes da Rua da Feira, sendo assim, a ACIMAC, Entidade 
com mais de trezentas empresas associadas e reconhecida pela sua credibilidade e 
representatividade tem atuado como ponte entre o comércio e o poder público, 
participando de reuniões com a prefeitura, empresários, PM e Secretário de Transporte
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solicitado dos empresários que encaminhassem suas queixas através de ofícios para 
que pudessem organizar e encaminhar as reivindicações, onde percebeu que os 
comerciantes já haviam sido impactados com a mudança da feira livre e após houve 
outras medidas implementadas como a proibição dos ônibus da zona rural pararem em 
frente aos pontos comerciais, a falta de pontos de cargas e descargas adequados, a 
instalação de placas proibindo estacionar e o aumento de fiscalização e aplicação de 
multas o que provocou uma queda no faturamento de muitas empresas, afetando os 
empregos, arrecadação e a sustentabilidade dos negócios locais. Deixou claro o 
reconhecimento da necessidade de reorganizar o trânsito, porém, que seja feito com 
base técnica com a apresentação de um projeto de trânsito bem elaborado e com ampla 
participação da sociedade de forma gradual para amenizar prejuízos ao comércio e à 
população. Sendo assim, a ACIMAC reuniu todas as demandas e juntamente com um 
grupo de empresários foi apresentado algumas propostas concretas a serem 
analisadas, pedindo a suspenção imediata das medidas em andamento até que o 
projeto técnico completo seja apresentado, discutido e aprovado, onde a solicitação de 
cessar com as multas foi aceita pelo Comandante Souza Gomes e pelo Secretário, Zé 
Oséas, até a apresentação do projeto. Dando continuidade, informou que sugeriram 
também a implantação da guarda municipal devidamente treinada, atuando junto com a 
Polícia Militar e realizando campanhas educativas permanentes, assim como sugeriu a 
organização da antiga Praça da Feira para estacionamento público para carros e motos 
garantindo segurança aos passageiros; implantar sentido único nas ruas estreitas para 
melhor fluidez do trânsito; criar pontos de carga e descarga em locais mais acessíveis 
com tempo de parada ampliado e regulamentação clara; Criar uma Comissão Técnica 
Permanente com representantes da ACIMAC, Prefeitura, Polícia Militar, Órgãos de 
Trânsito e sociedade civil para acompanhar continuamente o trânsito; reativar e manter 
os banheiros públicos da antiga Praça da Feira para atender a população rural e 
visitantes. Para finalizar, afirmou que a ACIMAC está comprometida em colaborar 
efetivamente com o Poder Público e representar com legitimidade e seriedade os 
interesses da classe empresarial, buscando soluções que conciliem mobilidade urbana 
e vitalidade econômica, ao tempo em que solicitou respeitosamente que os senhores 
vereadores analisem com atenção os projetos de lei sobre o trânsito de Macaúbas que 
porventura venha a passar por esta Casa, acreditando que com diálogo e sensibilidade, 
poderá promover o progresso da nossa cidade, informando que estaria deixando uma 
cópia de todas essas demandas com os vereadores e algumas pessoas da platéia. 
Findou sua participação agradecendo. Em seguida, o presidente agradeceu ao Senhor 
Reginaldo conhecido como Régis pela sua colocação, dizendo que esta Casa tem 
consciência das reivindicações da população, tendo certeza que todos os vereadores 
não irão se curvar diante de qualquer situação. Logo após, convidou para fazer uso da 
palavra na Tribuna popular, o senhor Joselito Pereira Lopes -  Diretor de 
Relacionamento Institucional da ACIMAC, que ao iniciar o seu pronunciamento, deixou 
suas saudações a todos os presentes no recinto e aos que estavam acompanhando, 
agradecendo pelo espaço concedido e desejando muita união para que possam lutar 
pelo desenvolvimento do nosso município e bem estar da nossa população. Em seguida, 
destacou sobre a sua função na ACIMAC, dizendo que já esteve como Presidente e 
agora atuava como Diretor de Relações Institucionais, onde também faz parte da 
FACEB -  Federação das Associações Comerciais e Industriais da Bahia e está como 
Vice-Presidente Regional da Chapada Diamantina, dizendo que muitas das vezes o seu 
trabalho não é demonstrado através de mídias sociais, porém, trabalham de forma
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interna e árdua não apenas em prol de Macaúbas, mas em prol de toda região do Vale 
do Paramirim e Chapada Diamantina, entendendo que Macaúbas é uma cidade Pólo e 
trazer dconhecimento para nossa região, significa trazer desenvolvimento, tendo em 
vista que Macaúbas é uma cidade de quase duzentos anos e por isso é preciso entender 
que independente de qualquer posição política estamos atrasados, pois como morador 
dessa cidade há 26 anos, viu desenvolvê-la em muitas áreas, porém o transito é caótico. 
Sendo assim, disse que o motivo de estarem nesta Casa era para pedir um socorro, 
destacando que algumas mudanças que foram feitas causaram desconfortos para 
alguns empresários, mas também soluções para o que já foi mexido, onde na 
oportunidade, parabenizou o empresário Robson Nunes pelo excelente trabalho que foi 
feito no Loteamento Horto Ville que através da abertura de diversas ruas, já conseguiu 
desafogar o trânsito, assim como as ações que estão sendo feitas pela Secretaria de 
Transporte através do Secretário, Zé Oséas, o qual, todas as vezes que o procuram são 
bem atendidos. Informou que a ACIMAC está à disposição dos vereadores e do Poder 
Público Municipal para intermediar qualquer situação que vier a ocorrer de forma que 
venha causar desavenças, dizendo serem intermediadores para trazer o melhor diálogo, 
citando como exemplo situações difíceis enfrentadas na pandemia em relação aos 
empregos. Relatou que hoje em dia, as empresas enfrentam uma dificuldade muito 
grande em relação as contratações, pois muitas pessoas que estão recebendo o Bolsa 
Família não querem trabalhar para ganhar um salário, sendo assim, a FACEB apoiada 
pela ACIMAC defende um projeto determinando que as pessoas que ganham até um 
salário mínimo podem ter suas carteiras registradas e não perder seus benefícios, 
dizendo ser a favor do benefício, porém, entende que isso está atrapalhando as pessoas 
crescerem, citando um exemplo de sua empresa que fizeram cinco contratações 
recentes, as quais para conseguir, encontrou muitas dificuldades por conta da situação 
relatada, sendo um dos motivos pelos quais as empresas precisam de uma Prefeitura 
atuante, vereadores debruçados nas demandas que as empresam precisam para 
desenvolver, sabendo que todos os vereadores desta Casa são conhecedores e 
capazes e que podem defender a situação de Macaúbas em relação ao trânsito e ao 
desenvolvimento. Continuando, parabenizou Joe Kallif pela sua luta referente ao 
'saneamento básico, dizendo que o mesmo tem todo o seu apoio e com isso falou sobre 
o desejo de trazerem para Macaúbas a obra relatada, a Faculdade, um Hospital com 
Infraestrutura para atender a saúde de forma ampla e dessa forma, Macaúbas precisa 
do braço do Governo Estadual atuando de forma forte, pois precisamos de obras 
estruturantes e dessa forma, tem que corrigir primeiro a questão do transito. Citou que 
a ACIMAC está muito bem representada pelo Presidente Regis buscando sempre o 
desenvolvimento através de capacitações e palestras e por uma diretoria com 26 
empresários que doam o seu tempo para ajudar no desenvolvimento do comercio de 
Macaúbas sem nenhuma remuneração, ao tempo em que destacou que a ACIMAC já 
levou o nome de Macaúbas para a Bahia e para o Brasil, a qual é referência na Bahia 
como entidade. Antes de finalizar, pediu aos vereadores para que quando chegar um 
projeto para organizar o trânsito de Macaúbas, que discutam, analisem e se houver algo 
que não estiver correto que entre com emendas, mas não deixem de aprovar, não 
deixando também de ouvir os empresários, ao tempo em que deixou o apoio da ACIMAC 
sempre que precisarem. Prosseguindo com o PEQUENO EXPEDIENTE o Presidente, 
Ricardo Azevedo Longa passou a palavra para a Primeira Secretário Márcia da Silva 
Benda para fazer uso da palavra pelo tempo de três minutos e após coordenar os 
trabalhos, a qual deixou seus cumprimentos, aos presentes e aos que estavam
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acompanhando pelos meios de comunicação, dizendo que na corrente sessão seria a 
responsável por iniciar o expediente. Após, agradeceu aos três participantes da Tribuna 
cada qual com a sua pauta de grande importância. Em seguida, teceu comentários 
referente a indicação de projeto de lei de sua autoria apresentada na corrente sessão, 
que “Institui a obrigatoriedade de capacitação em noções básicas de primeiros socorros 
para professores e funcionários de estabelecimentos de recreação infantil, e dá outras 
providências”, dizendo que a indicação foi feita atendendo a iniciativa popular devido há 
alguns acontecimentos e também por profissionais que estão vendo essa necessidade, 
esperando que seja bem analisado pela Gestão e retornado para esta Casa o mais 
breve possível para que exista essa possibilidade de salvar vidas dentro das escolas 
uma vez que os vereadores não podem fazer projetos que oneram o município. Na 
sequência, fez comentários referente às falas proferidas na Tribuna, parabenizando 
Régis pela sua colocação e pelas propostas, as quais são bem vistas pelos vereadores, 
tendo em vista que já foi colocado por alguns colegas na sessão anterior em relação a 
não cobranças de multas nesse período de adaptação, a qual já foi acatada pelos 
órgãos responsáveis, sendo essa a importância de estarem dialogando e passando 
informações. Após passou a palavra aos senhores vereadores pelo tempo regimental 
de 03 (três) minutos. Em uso da palavra, o vereador José Maria Santos Souto (Juca 
Cajado), após cumprimentar todos os presentes e aos que estavam acompanhando 
pelas redes sociais, teceu comentários referente a indicação de sua autoria apresentada 
na corrente sessão, solicitando a reforma e manutenção dos alambrados da quadra 
poliesportiva localizada no Bairro Cidade Nova, bem como a realização de adequações 
estruturais que garantem segurança e conforto aos usuários, dizendo ser uma cobrança 
feita pelos moradores do bairro devido à falta de assistência. Em seguida, teceu 
comentários referente ao saneamento básico, dizendo que esteve em Salvador 
juntamente com Joe Kallif onde foram informados sobre a situação. Após, solicitou da 
Secretaria de Meio Ambiente que fosse disponibilizado um número de telefone para que 
as pessoas pudessem entrar em contato em casos de animais de grande porte soltos 
nas vias públicas (gado e cavalos) para que a secretaria possa fazer o resgate. Em 
relação às falas na Tribuna pelo Diretor e Presidente da ACIMAC, esclareceu que até o 
momento não chegou nenhum projeto na Câmara referente ao trânsito de Macaúbas, 
sinalizando que quando a proposição for apresentada será de grande importância a 
análise e discussão para que possam tomar a melhor decisão. Fazendo uso da palavra, 
o vereador Ricardo Luciano Figueiredo Costa que deu início à sua fala deixando suas 
saudações a todos os presentes e aos que estavam acompanhando pela FM e pelas 
redes sociais. Em seguida, destacou que tem sido recorrente as reclamações nesta 
Casa referente a falta de ônibus na região de Laranjeiras, dizendo ter dados de quando 
iniciou o ano letivo, relatando que em fevereiro foram oito dias sem transporte, em março 
onze dias, maio três dias, julho um dia e agosto mais cinco dias, perfazendo apenas no 
primeiro semestre, vinte e oito dias letivos sem aula, dizendo ter uma foto do ônibus 
quebrado recebida no dia anterior e nada é feito para resolver a situação, dizendo não 
saber o que fazer, tendo em vista que as cobranças são feitas nesta Casa. Em seguida, 
teceu comentários referente ao acontecimento no dia cinco deste mês no Colégio do 
Distrito de Açude, onde todos puderam acompanhar a situação, dizendo ter ido ao local 
e mesmo não sendo engenheiro, pôde perceber um completo absurdo, dizendo que se 
não fosse pela mão de Deus, teria acontecido uma tragédia imensa, pois quinze minutos 
antes do acontecido tinha mais de cinquenta crianças embaixo da cobertura, as quais 
ainda estavam no oortão auando a cobertura em construção, desabou, a vista disso,
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encaminhou um ofício ao Secretário de Educação, pedindo esclarecimentos referente 
a: Se e a construção da estrutura desabada foi realizada por meio de licitação com 
empresa terceirizada ou foi uma execução direta da prefeitura municipal; apresentação 
do projeto técnico da estrutura e da cobertura devidamente assinado pelo engenheiro 
responsável pela execução; Esclarecimento quanto a realização da perícia técnica após 
o desabamento, com a finalidade de apurar as possíveis falhas que ocasionaram o 
incidente; Caso tenha sido realizada a perícia, informar qual órgão, entidade ou 
profissional responsável pela sua execução; informar o valor total gasto com a 
construção da estrutura em questão, incluindo, se possível, a cópia da nota de empenho 
ou outro documento comprobatório dessa despesa. Continuando no mesmo contexto, 
disse que todos os vereadores têm conhecimento dos fatos e não podem encobrir ou 
simplesmente se calar. Em relação aos assuntos que foram abordados na corrente 
sessão em relação aos estacionamentos, feira nova e da proibição de estacionamentos 
em alguns lugares, disse que deixaria para falar no grande expediente. Em seguida, a 
palavra foi passada ao vereador Roberto Oliveira Sousa (Roberto de Zé de Enedina) 
que deu início à sua fala deixando seus cumprimentos a todos os presentes e aos que 
estavam acompanhando através dos meios de comunicação. Após, falou sobre os 
manifestos populares que vem tendo nesta Casa, onde a população está participando 
e buscando seus direitos, dizendo ser de suma importância essa participação, pois 
como podemos perceber, esta Casa tem um papel muito importante para com a 
sociedade, sendo que o diálogo é uma das coisas fundamentais, pois é através dele 
que podemos chegar a uma conclusão da melhor forma. Em seguida, abordou mais 
uma vez sobre a questão que sempre vem trazendo para esta Casa que é a falta de 
água na região do baixio, especificamente em Santa Apolônia, dizendo que tem 
recebido com frequência muitos pedidos dos moradores, os quis moram às margens do 
rio, mas não tem água, lembrando que o vereador não tem esse poder de resolver as 
questões relacionadas ao carro pipa, mas mesmo assim, tem procurado de alguma 
forma mostrar aos órgãos competentes o sofrimento desse povo para tentar amenizar. 
Destacou que no ano passado, o Prefeito esteve na comunidade citada em uma reunião, 
onde foi feito o levantamento de um projeto no valor de trinta e nove mil reais, um valor 
considerado baixo para o nosso munícipio, uma vez que irá atender mais de trinta 
famílias, porém, até o momento nada foi feito referente ao assunto. Para concluir, pediu 
encarecidamente para que os responsáveis olhem para aquela população e tente 
amenizar um pouco do sofrimento daquele povo, pois a situação tende a piorar de agora 
para frente por conta do período de estiagem. Dando continuidade ao expediente, o 
vereador Roberto Carlos Rocha (Carlinhos de Antério) iniciou a sua fala 
cumprimentando todos os presentes e aos que estavam acompanhando pela FM e pelo 
YouTube. Após, deu ênfase à fala do vereador Ricardo Costa referente ao transporte, 
dizendo que também iria comentar sobre o assunto, uma vez que chegou de viagem na 
sexta feira e no final de semana deslocou até as comunidades serranas e ouviu o relato 
dos pais de alunos dizendo que desde a quinta-feira estava sem aula por conta do 
transporte, sendo que no dia anterior, esteve no local mais uma vez e novamente a 
situação continuava da mesma forma, deixando sua indignação em ouvir o secretário 
João Luís falando bonito nas comunidades, perguntando o porquê do mesmo não 
preocupar com a situação do transporte escolar em várias escolas do nosso município, 
inclusive a escola de Tabuleirinho, em tempos, pediu ao mesmo para que atenda as 
reivindicações dos vereadores, pois são pedidos feitos pelos pais de alunos, deixando 
claro que como vereador da base, contribuiu para que o Secretário citado ocupasse o
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cargo, lembrando que não ficará calado por ser vereador da situação, pois foi eleito pelo 
povo. Em seguida, teceu comentários referente aos comerciantes, dando ênfase às 
falas do Diretor e do Presidente da ACIMAC, parabenizando o Diretor Joselito (Juza) 
pelo mérito de ser ouvido pelo Secretário de Transporte, tendo em vista que os 
vereadores, eleitos como representantes do povo nunca foram convidados para 
participar de alguma reunião para discutirem sobre o transporte, sobre as placas entre 
outros assuntos. Após, deixou claro que esta Casa tem vós e vez, então a população 
está certa de procurarem esta Casa para fazerem suas reivindicações, porém, 
infelizmente, a gestão e suas pastas não dão ouvidos aos vereadores, nem mesmo os 
que são da base. Findou a sua participação dizendo que no grande expediente falaria 
sobre o saneamento básico e sobre as ações do Secretário de Infraestrutura referente 
as lâmpadas. Em uso da palavra, o vereador José dos Anjos Santos (lé) deu início à 
sua fala deixando suas saudações a todos os presentes no recinto. Em seguida, teceu 
comentários referente às falas proferidas na Tribuna pelo Diretor e Presidente da 
ACIMAC para tratar de assuntos que há anos vem se tornando um problema em nosso 
município que é a identificação das ruas de Macaúbas, dizendo que todas as 
denominações de ruas são passadas por esta Casa, porém, não tomaram nenhuma 
iniciativa de estarem identificando as ruas da sede de nosso município, sendo assim, na 
oportunidade, pediu aos representantes dos comerciantes de Macaúbas para que 
adotem essas medidas em todas as esquinas das ruas, uma questão que irá beneficiar 
toda a população macaubense e os visitantes, ao tempo em que pediu também ao líder 
do prefeito para que as providencias sejam tomadas. Após a palavra foi passada para 
o vereador José Oliveira Nogueira Neto (Neto Nogueira) que iniciou deixando seus 
cumprimentos aos presentes e aos que estavam acompanhando pelas redes sociais. 
Após, no papel de líder do Prefeito, informou ao vereador Ricardo Costa que o 
Secretário de Educação pediu para informa-lo, que os quesitos solicitados pelo mesmo 
não houve um tempo hábil para mandar, mas logo estaria em suas mãos. Em relação 
aos banheiros da antiga feira, informou que o Secretário Salvador passou a informação 
que os banheiros estavam fechados devido estarem de forma precária, mas já estava 
iniciando a reforma dos sanitários citados, tendo em vista que iria ter um mutirão de 
oftalmologista próximo ao local. Na sequência, teceu comentários que no dia 31 de julho, 
juntamente com Tiozinho e o advogado da Câmara, Dr. Tiago foram ao Fórum obter 
informações sobre a real situação do concurso, onde foram informados que o processo 
está parado devido a um embargo feito em Salvador, sendo assim, enquanto não for 
decidido pelo desembargador não terão uma decisão. Após, teceu agradecimentos aos 
secretários de Infraestrutura e Meio Ambiente pelas intervenções feitas no Povoado do 
Canto como a poda de árvores, pintura de meio fio, limpeza de campo, solicitações feitas 
pelos moradores devido a festa que estará acontecendo no próximo sábado, ao tempo 
em que convidou toda a população macaubense para participar do evento. A seguir, a 
vereadora Ana Souza Santos Cajado deu início à sua fala saudando os presentes e 
aos que estavam acompanhando pelos meios de comunicação. Após, deu ênfase às 
falas dos partícipes da tribuna referente ao trânsito, dizendo que de acordo foi falado 
pelo vereador Juca Cajado, não veio nenhum projeto para esta Casa até o momento 
referente ao assunto, pedindo aos comerciantes que quando o projeto vier para a 
Câmara, o representante dos comerciantes esteja nesta Casa para debater junto com 
os vereadores. Em seguida, teceu comentários referente a saúde do nosso município 
em relação à falta de medicamentos na farmácia do povo e no ÇAPS, informando que 
os vereadores estéjfò nesta Casa lutando em favor do nosso município e o que vier do
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executivo que for benéfico para a população irão votar a favor. Continuando, 
parabenizou Joe Kallif pela sua luta em prol do saneamento básico, a qual é de todos, 
porém, o nome que sempre esteve à frente foi o dele, deixando seu apoio. Antes de 
finalizar, fez comentários referente ao agosto lilás, relatando um absurdo de violência 
que aconteceu com uma mulher em um bar de nossa cidade, onde os homens que se 
faziam presentes no local não fizeram nada para protege-la, perguntando até quando 
isso irá acontecer, pedindo aos homens do nosso município para que trate as mulheres 
com empatia e respeito. O vereador Marcelo Antônio Nogueira Costa, após 
cumprimentar todos os presentes, ouvintes da FM e internautas, falou sobre a 
importância das falas proferidas na Tribuna desta Casa, dizendo que cada um precisa 
refletir de fato o que está acontecendo, tendo em vista que tem um grande respeito para 
com a pessoa de Joe Kallif, mas não poderia deixar de falar que a Câmara nunca cruzou 
os braços para a questão do saneamento básico do nosso município como foi falado 
pelo mesmo, uma vez que sempre estão lutando, encaminhando ofícios, 
acompanhando os processos licitatórios, pois tem certeza que o saneamento básico do 
nosso município será uma revolução principalmente para a saúde da população 
macaubense, afirmando que todos os treze vereadores com a nova Mesa Diretora lutam 
incansavelmente por essa obra, a qual confia em Deus que será concretizada, ao tempo 
em que parabenizou Joe pela sua fala. Em seguida, parabenizou Régis Dantas e Jusa 
pelas suas colocações, dizendo que esse tema do trânsito e da mobilidade urbana é 
preocupante e precisa ser muito debatido, tendo em vista que a discussão é necessária 
para que não voltem a cometer erros, lembrando que boa parte da nossa cidade foi 
construída há quase duzentos anos para passar carros de bois, sendo assim, para o 
desenvolvimento chegar em nosso município é preciso que esteja preparado, 
precisando da elaboração de um projeto à altura do nosso município para que possa 
garantir o crescimento de Macaúbas e região, sabendo que somos uma cidade pólo e 
por conta disso o direcionamento de recursos e empresas é grande. Em relação ao 
estacionamento na Praça da feira, disse ser preciso dá esse suporte aos comerciantes 
de nosso município, sendo essa a oportunidade de organizar esse estacionamento, 
tendo em vista que àquela área da antiga feira não pode ser vendido e sim modernizada 
com banheiros adequados e infraestrutura para receber o povo da zona rural que sofrem 
durante suas viagens para a sede do município. Para finalizar o expediente, a palavra 
foi passada ao vereador Rosenilton Defensor Araújo (Nito) que deu início à sua fala 
deixando suas saudações aos presentes e aos que estavam acompanhando através 
das redes sociais. Logo após, teceu comentários referente aos transportes que levam 
os pacientes que fazem tratamento em Salvador e outras cidades, os quais não estão 
conseguindo carros para viajar, deixando claro para o responsável que os pacientes 
viajam em busca de tratamento e não a passeio, pedindo encarecidamente que tomem 
providencias. Em seguida, deu ênfase à fala do partícipe da Tribuna, Régis, o qual 
informou que em conversa com o Major ficou afirmado que iria dá uma pausa nas multas 
até resolver a situação, diante do relato, perguntou como ficaria a situação das pessoas 
que foram multadas, se estas iriam ficar no prejuízo. Informou ao público presente no 
auditório, que os vereadores, eleitos pelo povo estão sendo tratados da mesma forma 
que toda a população, ou seja, quando fazem questionamentos referente ao transito, 
não são informados sobre as iniciativas que são tomadas. Em relação ao comentário 
referente a organização do transito de Macaúbas, destacou que o primeiro passo é tirar 
os transportes de cargas e descargas das ruas, tendo em vista que nas sextas-feiras as 
ruas ficam praticamente jntransitáveis por conta da situação relatada, lembrando que
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sempre levantou a bandeira sobre a questão e acredita que um dia conseguirá esse 
feito. Antes de finalizar, informou que no dia anterior esteve conversando com o 
Secretário de Saúde, o qual informou que na corrente semana e na próxima estará 
acontecendo um mutirão de exames de vista, caso alguém tivesse interesse que poderia 
procurar a secretaria de saúde para realizar o agendamento. Findou a sua participação, 
agradecendo o Secretário de Meio Ambiente, Jailton, pela informação de que já estava 
providenciando a instalação do poço de Mata da Aguada e a limpeza do poço de 
Aguada. Na segunda parte — grande expediente, a palavra foi passada aos 
vereadores inscritos pelo tempo regimental de cinco minutos. Fez uso da palavra a 
vereadora Márcia da Silva Benda que após saudar a todos mais uma vez, agradeceu 
mais uma vez as falas proferidas na Tribuna Popular, dizendo ser de grande importância 
a apresentação das necessidades e também das sugestões. Após, reforçou o 
comentário do colega Marcelo Nogueira em relação a luta dos vereadores em prol do 
saneamento básico, dizendo que sempre estão participando tanto de forma direta como 
indiretamente de todas as situações, ao tempo em que deixou claro que nem sempre o 
que é feito é divulgado, tendo em vista que muitas viagens a Salvador em busca de 
soluções são divulgadas diretamente, tendo em vista que temos hoje no serviço público 
uma morosidade muito grande e a população já está cansada de tanto esperar, sendo 
assim, muitas vezes, deixam de passar algumas informações por conta da lentidão nas 
respostas e na maioria das vezes, os anseios da população é tão grande que já não 
cabem mais esperar tanto. Diante da situação relatada, informou que no mês de maio 
estiveram em Salvador na Secretaria de Recursos Hídricos com a secretária, a qual 
passou todos os andamentos, bem como estiveram com as pessoas responsáveis que 
foram fazer a requalificação do lixão do Açude que também estiveram presentes há 
menos de vinte dias, mas estão em uma fase de estudo, então é melhor deixar para dá 
uma resposta quando algo plausível já estiver acontecendo, não por cansaço ou 
desistência, assim como o IFBA, sabendo que o secretário municipal esteve em 
Salvador e já está tendo um direcionamento, mas para darem uma notícia plausível é 
interessante que se inicie algo concreto. Em relação ao saneamento básico, disse 
estarmos num passo muito importante que é o início do estudo, onde será criado um 
projeto que, após ficar pronto requer um tempo para adquirirem recursos para execução, 
algo a longo prazo, em tempos, falou sobre a importância da participação de Joe Kallif 
nesta Casa com frequência para que todos tenham conhecimento sobre a situação que 
se encontra essa pauta do saneamento básico. Em seguida, teceu comentários 
referente ao transporte, dizendo que foram duas pautas colocadas, dizendo perceber 
situações que não estão sendo bem direcionadas, pois uma coisa é o transporte, cargas 
e descargas, municipalização, agentes de transito (que já veio para esta Casa e houve 
incongruência e precisou ser retirado) e outra coisa é a mudança da feira. Em relação 
as questões relacionadas à feira, disse que houve a inciativa de realizarem uma reunião 
na última segunda-feira com o secretário para tentarem resolver a situação, mas por 
algum motivo não teve, deixando claro que todos estão lutando nesta Casa em prol de 
melhorias, tanto que já foi sugerido a implantação da guarda municipal, já foram 
apresentadas várias indicações solicitando a mudança do transito, para a retirada da 
carga e descarga de dentro da cidade, sendo assim, disse que o momento oportuno é 
agora, dizendo ser totalmente a favor das propostas da ACIMAC, as quais são 
totalmente direcionadas para atender as necessidades do município, acreditando que 
através do diálogo com representantes dos comerciantes darão grandes passos, pois 
existe essa falta de djálogo por parte da gestão pública. Na sequência, a palavra foi
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passada ao vereador Ricardo Luciano Figueiredo Costa que mais uma vez deixou 
seus cumprimentos rotineiros. Após, teceu elogios a Joe Kallif pela sua luta incansável 
em prol do saneamento básico, uma luta solitária que ao longo do tempo conseguiu 
arrebanhar muitas pessoas para ajuda-lo, ao tempo em que desejou obter informações 
em relação ao Conselho do Saneamento Básico, o qual tinha como Presidente o Senhor 
Joe Kallif e venceu o mandato, pois pelo visto esse Conselho está sem formulação no 
momento, uma situação que cabe ao Executivo está formulando criando uma nova 
Diretoria, dizendo que isso demonstra como está a preocupação do Executivo para com 
o saneamento básico. Continuando, deu ênfase à fala de Joe em relação a empresa 
que já está na nossa cidade iniciando os estudos para elaboração do projeto, o qual é 
complexo e demorado, pois abrange a topografia da nossa cidade, destacando que 
saneamento básico não é só o esgoto, tendo em vista que envolve outra questão grave 
que é o lixão de macaúbas que também precisa tomar a iniciativa. Quanto ao IFBA, 
informou que há pouco mais de quinze dias estiveram em nossa cidade, representantes 
do Governo do Estado, ao qual teve o privilégio de acompanha-los ao local que será 
construído o Instituto Federal, onde também já estão tomando iniciativas. Em seguida, 
parabenizou os representantes da ACIMAC Jusa e Régis pela iniciativa do Projeto de 
orientação e indicação, dizendo que antes mesmo da vinda deles nesta Casa, teve essa 
visão referente ao estacionamento, tanto que no dia 27 de julho entrou com duas 
indicações solicitando que transforme a antiga Praça da Feira (Praça Inácio Alves) em 
estacionamento com infraestrutura, sanitários, bancos dando todo um conforto para a 
população, podendo ver que todos os vereadores estão de acordo com a proposta, não 
podendo deixar de falar sobre os comerciantes que tem seus comércios próximo a 
antiga feira e feirantes que também foram prejudicados com a mudança da feira, pois 
foi feita uma mudança intempestivamente, antes de haver uma conclusão total da área 
da feira, tendo em vista que estão vendo o estacionamento de ônibus naquele local 
totalmente na terra, onde também entrou com uma indicação solicitando a pavimentação 
e iluminação do local, podendo perceber os tapumes todos rasgados em uma obra nova, 
dando um aspecto horrível para a cidade, sem contar com a falta de conforto 
proporcionado aos feirantes que ali estão. Diante de tudo que vem sendo discutido nesta 
Casa, deixou claro que o Executivo deveria dá importância a esses questionamentos, 
pois estamos percebendo a preocupação dos feirantes, comerciantes, sempre 
presentes na Câmara em busca de soluções, porém, não se ver nenhum representante 
do Executivo presente para debater juntos, esperando que haja essa sensibilidade por 
parte da gestão para que possa resolver essa situação, tendo em vista que todos tem 
pressa e não podem ficar esperando, pois o impacto financeiro em nosso município é 
muito grande e se não houver uma decisão, contudo, sugeriu à Mesa, que fosse feita 
uma convocação de um responsável para que venha a esta Casa responder tudo que 
está sendo questionado em Plenário e não omisso e escondido, ao tempo em que pediu 
aos comerciantes que também manifeste, pedindo ao Executivo que compareça nesta 
Casa. Findou a sua participação pedindo a Deus que ilumine àqueles que estão com o 
poder nas mãos para resolver todas as situações que estão pendentes em nosso 
município. Dando continuidade ao expediente, a palavra foi passada ao vereador 
Roberto Carlos Rocha (Carlinhos de Antério) que após cumprimentar a todos mais 
uma vez, parabenizou Joe Kallif pela sua luta de muitos anos em prol do saneamento 
básico, dizendo que o mesmo é merecedor de homenagens por parte do nosso 
município, tendo em vista que há doze anos está nesta Casa e vem acompanhando 
esse trabalho, dizendo que durante estiver jnesta Casa como vereador ou mesmo não
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estando no poder, dará todo o apoio necessário. Deu ênfase à fala de Joe quando o 
mesmo citou que independente de partidos a gestão é eleita para administrar em prol 
de todos os munícipes, sendo assim, disse que não é porque é vereador do MDB assim 
como o Prefeito que não podem ir até o Governo, tendo em vista que em viagem a 
Salvador juntamente com a vereadora Márcia e o vereador Willian, a Secretária, Roberta 
Santana, deixou claro que estavam de portas abertas para atender a todos, 
independente de partido. Diante do assunto, sugeriu ao Presidente da Mesa, Ricardo 
Longa para que marquem uma reunião com todos os vereadores e agendem uma 
viagem a Salvador para participarem de uma Audiência, uma vez que a Câmara de 
Vereadores possui quatro carros e poderão muito bem fazer essa viagem, dizendo que 
não adianta ir apenas alguns, pois os outros poderão interferir depois devido ao sistema 
político do Brasil que infelizmente funciona dessa forma, lembrando que esse não é o 
seu desejo, uma vez que a sua sugestão é para que unam forças em prol de único 
objetivo que é buscar o melhor para o nosso município, como é o caso da situação do 
lixão. Em seguida, solicitou do líder do Executivo para que cobre do Secretário de 
Infraestrutura para que resolva a situação da iluminação do campo de futebol da 
comunidade de São José, tendo em vista que foram colocados os postes e não deu 
continuidade, dessa forma o povo está cobrando, pois foi uma promessa de campanha 
do gestor, dizendo que o líder poderá ir ao local juntamente com o Secretário e colocar, 
não precisa falar que foi cobrança sua, pois o seu desejo é o bem estar do povo de 
Macaúbas, uma vez que o vereador não tem poder de execução, mais sua parte está 
fazendo que é cobrar. Antes de finalizar, teceu comentários referente a situação que os 
donos de ônibus estão enfrentando, os quais sai de suas residências por volta de duas 
horas da madrugada e quando chega em Macaúbas não encontra um lugar para 
estacionar, onde não foi feita nenhuma reunião com os vereadores para determinar os 
locais de estacionamento dos ônibus e com isso os proprietários estão assustados sem 
saber onde estacionar, dizendo ser uma situação revoltante, tendo em vista que atuou 
nessa área por vinte anos e sabe o sofrimento da classe. Findou a sua participação 
pedindo a Deus que ilumine a mente dos responsáveis, deixando claro que estão nesta 
Casa para lutar pelo melhor para o povo macaubense, porém, a gestão e seu 
secretariado não aceitam ajuda, onde os secretários estão querendo ter mais poder que 
os vereadores que foram eleitos pelo povo, diferente deles que para ocupar os cargos 
precisou do voto dos vereadores. Usando a palavra, o vereador José dos Anjos Santos 
(lé) iniciou cumprimentando a todos novamente. Após, teceu elogios a Joe Kallif que há 
dezesseis anos vem enfrentando essa luta em prol do saneamento básico de Macaúbas, 
onde esta Casa sempre o apoiou na causa citada, porém, não poderia deixar de lembrar 
que a aproximação do mesmo com os secretários em Salvador foi adquirida ao longo 
do tempo, mais de forma mais intensa a partir do ano de 2024 quando foram a Salvador 
participar de uma reunião com o Governador para levar todas reivindicações 
ecessárias como a saúde, a pavimentação da BA 573, a qual já foi feita de Macaúbas 

a Gameleira e naquele momento Joe esteve presente com sua reivindicação referente 
ao esgotamento sanitário, destacando que não foi apenas uma vez. Dessa forma, disse 
que o assunto vem sendo debatido há muito tempo, lembrando dos vereadores que se 
passaram por esta Casa que sempre estiveram engajados nessa luta pelo saneamento 
básico entre outros projetos para Macaúbas, ao tempo em que deixou seu apoio na 
causa. Na sequência, teceu comentários referente a compra do terreno para a 
construção do cemitério de Contendas, dizendo que o processo já está bem adiantado, 
onde j^  hOL}V£flva .negociação com valores, faltando apenas a conclusão da
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documentação. Em aparte, o vereador Neto Nogueira informou que toda a parte que é 
de responsabilidade da secretaria já foi feita e encaminhada para o Jurídico analisar e 
efetuar o pagamento. Continuando, o vereador José dos Anjos (lé) agradeceu o colega 
pelo empenho, tendo em vista que todas as semanas estavam cobrando dele esse apoio 
no assunto, dizendo que mesmo sendo oposição ao prefeito, não poderia deixar de 
parabenizar o prefeito Aloísio pela compra do terreno, tendo em vista que há muitos 
anos vem lutando pela causa e nunca conseguiu atender esse anseio da população, 
lembrando que naquilo que merecem criticas irá criticar como é a questão da saúde e 
outras coisas que não vai bem, esperado que melhore, mas o que for feito de bom 
também irá elogiar. Em seguida, informou que esteve com o Prefeito representando a 
sua região para fazer a reivindicação da limpeza da lagoa de Contendas e a 
transposição da água do corredor para a lagoa para que a mesma volte a ser o cartão 
postal daquele povoado, dizendo ter ficado esperançoso que a obra será executada. 
Finalizando o expediente, o vereador Marcelo Antônio Nogueira Costa iniciou a sua 
fala deixando suas saudações a todos mais uma vez. Após, deu ênfase à fala da 
vereadora Márcia referente a reunião que havia sido marcada para a última segunda- 
feira para tratar de assuntos relacionados à feira, a qual foi adiada, onde estão 
aguardando uma nova data para participarem dessa reunião com o Executivo, 
Secretários de Transporte, Infraestrutura e Agricultura e com uma Comissão 
representando os feirantes, acreditando que será uma reunião proveitosa para resolver 
o problema dos feirantes na feira nova. Em seguida, relatou que na última sexta-feira 
participou de uma reunião na Comunidade de Nova Esperança, onde fez a cessão de 
uso de um aparelho (computador) para a Associação e a comunidade, sendo que nessa 
reunião foi relatado vários problemas, inclusive em relação a empresa que construiu três 
bases para caixas de água, onde o SAAE entrou com um processo e ganhou a ação e 
a empresa que construiu as caixas não compareceu para pagar os trabalhadores, 
precisando ter conhecimento sobre essa empresa para que possam resolver a questão. 
Em relação as caixas, o SAAE está tentando de todas as formas abastecer a 
comunidade, mas só conseguirá atender toda a comunidade com o auxílio da caixa que 
abrange doze metros de altura devido precisar de pressão suficiente. Diante do assunto, 
solicitou da Mesa que encaminhe um ofício ao SAAE pedindo informações referente a 
empresa para que possa divulgar na próxima sessão, tendo em vista que não podem 
deixar uma empresa ir na comunidade e dá o calote nos trabalhadores além do serviço 
de má qualidade que foi prestado. Em seguida, deu ênfase à fala do colega Roberto 
em relação à falta de água em Santa Apolônia, dizendo que a comunidade citada 
"ambém está descoberta do Agente comunitário de saúde assim como em Nova 
Esperança, Rua do Escritório que estão ficando para trás, tendo em vista que estão 
perdendo muitos projetos oriundos dos governos Estadual e Federal sem contar a 
importância da atuação do Agente Comunitário nas comunidades com marcações de 
consultas, acompanhamento dos enfermos, entre outras funções, precisando que veja 
com o secretário de saúde a resolução desse problema o mais rápido possível. Em 
relação a Praça da Feira, relatou que os comerciantes vêm sofrendo há muitos anos, 
tendo em vista que existia um açougue municipal que precisou ser fechado por questões 
higiênicas, onde cada açougueiro pagou uma fatia muito grande, pois tiveram que deixar 
uma estrutura que era do município e partir para o aluguel, dessa forma, muito deles 
não tiveram condições de continuar com suas atividades, sabendo que quando se 
abandona uma renda que está servindo para sobrevivência da família, vem os 
problemas sociais como exemplo a bebida. Diante do relato, disse perceber que muitos
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feirantes por conta dessa mudança também estão abandonando suas atividades, 
lembrando que toda mudança requer tempo para adaptação, percebendo que ficou um 
pouco distante para aquelas senhorinhas que não tem carro e vão a pé para a feira e 
com isso, por afetar as vendas, muitos feirantes estão abandonando, precisando que o 
poder público tomem providencias de alguma forma para não deixar que a nossa feira 
fique abandonada, sem valor, sabendo que as barraquinhas de ferro realmente 
precisavam ser retiradas, mas precisava ter um local adequado para receber esses 
feirantes, pois são pais e mães de família que abandonaram suas atividades, nesse 
contexto, pediu a Régis para olhar por essas pessoas que também são comerciantes 
pedindo que a ACIMAC junto com o Executivo faça um projeto em prol dessas pessoas 
que poderão ser futuros sócios da ACIMAC. Para finalizar, pediu a união de todos em 
prol do nosso município, o qual não está passando por um bom momento, dizendo que 
o que ainda está fluindo o nosso município são os comerciantes que são heróis, 
precisando de alguma ação para alavancar o comércio do nosso município, sabendo 
que se a saúde de nosso município tivesse atendimento de especialistas, o povo não 
precisava sair para fora para levar renda para outros municípios. Finalizou, 
parabenizando a ACIMAC pelo excelente trabalho que vem desenvolvendo em nosso 
município e após, parabenizou Idelfonso ela sua luta em prol da construção do cemitério 
de Macaúbas. Prosseguindo com a sessão, o Presidente deu ênfase à fala coerente do 
vereador Marcelo, esclarecendo que havia sim uma reunião marcada para acontecer na 
última segunda-feira para tratar sobre os assuntos da feira, porém, por motivo de força 
maior não foi possível a realização, informando que já entrou em contato com o Líder 
do Prefeito para tentar marcar essa reunião o mais rápido possível. Em questão de 
ordem, o vereador Roberto Carlos (Carlinhos de Antério) pediu ao Presidente para 
marcar uma Audiência em Salvador com o Governador para que possa tratar sobre o 
saneamento básico já que o Prefeito não se disponibiliza a ir, pois precisam dá uma 
resposta para a população. Em resposta ao vereador Carlinhos, o Presidente Ricardo 
Longa deixou claro que não tem o costume de se calar em hipótese alguma, pois como 
foi citado pelo vereador lé, os vereadores foram diversas vezes a Salvador juntamente 
com Joe Kallif, a vista disso, como foi falado por Joe e pelo vereador Ricardo Costa, já 
está sendo feita uma sondagem em nosso município, onde na oportunidade 
parabenizou os vereadores que esteve em Salvador em busca dessa obra, lembrando 
que saneamento básico não é apenas o esgotamento sanitário, mais também o lixão 
que é um grande problema em nosso município, ao tempo em que frisou que esta Casa 
está aberta para discutir qualquer situação, lembrando que se houver necessidade 
poderia marcar para o dia seguinte. Em questão de ordem, o vereador Neto Nogueira 
informou para toda a população que na presente data às 12h00min haveria uma 
entrevista na rádio 103 FM com o Prefeito, o Secretário de Transporte e o Administrador 
da feira para falar sobre a feira. Na Terceira Parte -  Ordem do Dia o Presidente 
colocou em deliberação plenária a seguinte proposição: Requerimento n° 59/2025 que 
“Solicita Título Honorífico de Cidadã Macaubense à Senhora Sueli Rodrigues Silva 
Ferreira, de autoria do vereador Neto Nogueira, o qual foi feito a leitura, colocado em 
votação e aprovado por todos os vereadores presentes. Em questão de ordem, o 
vereador Marcelo Nogueira teceu comentários referente ao pedido da viagem em 
Salvador, dizendo ser inviável, tendo em vista que já está sendo feita uma sondagem 
em nosso município e o que precisam no momento é acompanhar esse trabalho. 
Também em questão de ordem, o vereador Roberto Carlos (Carlinhos de Antério) 
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vereadores é no intuito de unirem forças para cobrarem do Governo do Estado, ações 
para o nosso município, acreditando que serão ouvidos. Sendo assim, reforçou o pedido 
à Mesa para marcarem essa Audiência em Salvador com todos os vereadores e Joe 
Kallif. Em questão de ordem, o vereador José dos Anjos (lé) disse perceber a 
preocupação do vereador Carlinhos em relação ao assunto, sabendo que quanto mais 
rápido possível a elaboração desse projeto será melhor para o nosso município, mas 
disse concordar com o vereador Marcelo que o melhor a fazer nesse momento é 
acompanhar a sondagem e após o projeto pronto se a obra não for iniciada, aí sim esta 
Casa precisa agir. Novamente, o vereador Roberto Carlos (Carlinhos de Antério) 
deixou claro que se Joe Kallif usou a Tribuna desta Casa para pedir apoio dos 
vereadores não ver motivos para esperar. Para encerrar as questões de ordem, o 
vereador Juca Cajado concordou com a fala do vereador Marcelo sobre a não 
necessidade de irem a Salvador no momento, tendo em vista que Joe estar por dentro 
da situação, lembrando que a elaboração do Projeto está prevista para ficar pronta no 
período de quinhentos e quarenta e dois dias como está disponível no site da SIS, sendo 
assim, se forem a Salvador nesse momento, essa será a resposta, com isso, precisam 
aguardar a finalização do projeto e após isso irem a Salvador para ver o prazo para 
execução da obra. Sem mais nada a tratar, o Presidente Ricardo Azevedo Longa 
agradeceu a colaboração e participação de todos e declarou encerrada a presente 
sessão às 10h20min. Nada mais a constar, eu, Edileide Oliveira Rêgo, Secretária, 
autorizada pelo Presidente, lavrei e digitei a presente ata que após verificação, será 
aprovada e assinada. Macaúbas -  Bahia, 14 de Agosto de 2025.
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